

# DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. május 17.  
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 110. szám.

Főszerkesztő:  
Illés Sándor

Levélcim: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050  
Előfizetés egy hóra 3.20, negyedévre 9.20 P.

**Közöljük az új nyári menetrendet**

## Mérgesgázt használtak az amerikaiak Attu szigetén

**Japán támadásra készül Ausztrália és India ellen – Az angolszászok hajóterhiány miatt egyidejűleg nem tudják végrehajtani európai és távolkeleti terveiket – Súlyos harcok a kubáni hídfőnél – Három bolsevista hadosztályt felmorzsolnak a németek**

### Megadta magát hetvenezer kínai katona

**Sztalin kommunista kormányt alakít Északafrikában? – Az olasz nép nyugodtan és felkészülten néz az események elé**

A harctereken viharelőtti csend uralkodik, csak a légiháború fejlődött ki hatalmas arányokban. Az angol-amerikai légiflotta nagy erőket dob harcra és szünet nélkül támad, nem törődve a nagy veszteségekkel. A német gépek viszont Angliát támadják. Tegnap egész éjszaka bombázták Londont. A keleti arcvonalon is a légiháború jellemzi a harcokat. A kubáni hídfőnél két nap óta tart az elkeseredett küzdelem. A németek légierejüket ide összpontosították és előkészítették a terepet a támadásra, amely meg is indult.

Az angolok terrortámadásokat hajtanak végre Olaszország ellen, iskolákat, kórházakat, szállodákat és polgári lakónegyedeket bombáznak. Civitavecchiában 174-re emelkedett a halottak száma. A szüntelenül folyó légitámadások az inváziót szeretnék előkészíteni Európa ellen. A támadás kivédésére a tengely minden előkészületet megtett. Olaszország tengeri ereje töretlen és a lakosság minden eshetőségre felkészült.

Egy délelőtti jelentés arról ad hírt, hogy a németek egész Észak-norvégiát lezárták a finn határig. A lakoságnak a területet nem szabad elhagyni, akik engedély nélkül távoznak, kiteszik magukat az agyonlövés veszélyének. Ugyanakkor sok norvég munkást szállítottak Észak-norvégiába erődépítésre.

A tuniszi hősközlemény befejezése után

#### a Távolkeleten

Érlelődnek nagy és komoly események. Attu szigetén elkeseredett harc folyik. Mairo Jahogi tábornok nyilatkozata szerint az amerikaiak nehézhajógyuk tüze és repülőgépek támogatása mellett többhelyen kíséreltek meg partraszállást. A harcokban tevékenyen résztvettek az elleneséges légierek is. Május 14-én és 15-én az amerikaiak harci gázt használtak a szigeten. A japán lapok elkeseredett hangon írják az embertelen harcmodorról.

A Német Távirati Iroda ismerteti a japán császári főhadiszállás hétfői jelentését, amely szerint a 24. kínai hadsereg 70 ezer emberével megadta magát a japánoknak. A katonák felesküdtek a kínai nemzeti kormány-nak. Sanghaji katonai körökben hang sulyozzák, hogy Japán egyre nagyobb katonai erővel rendelkezik. A japán légihaderő egyidőben, indított támadást Ausztrália, Burma, Kína és a szigetek ellen. India és Ausztrália helyzete sohasem volt ilyen súlyos, mint most. Japán nyári támadása súlyos válságba hozta Csungkingot. India helyzete is súlyosbodott. Sanghaji katonai körökben úgy vélik, hogy a légi harcok Ausztrália és India ellen csak előjátékai a tervbe-vett nagy hadműveleteknek. Ugyanakkor Amerika is támadásra készül.

Az Aleutákon történő amerikai előretöréssel kapcsolatban vannak vélemények, amelyek szerint Amerika a nyáron innen északról támadást kísérel meg Japán ellen. Attu mindössze 2300 kilométerre van Japántól, ami a keletázsiai térben nem nagy távolság. Az Unió ezzel a nyári északi támadással állítolag azt kívánja megakadályozni, hogy Japannak szabad keze legyen a Szovjettel szemben. Az amerikai cél mindenekelőtt a Szovjettel való földrajzi egyesülés, vagy legalább a Japán megtámadásához alkalmas repülőbázisok megszerzése.

#### Washingtonban

Churchill angol miniszterelnök és Roosevelt a hétfői tanácskozásokat a háborús kérdések megvitatására fordították. Valószínű, hogy a tárgyalások és az angolszász csendesóceáni tervai között összefüggés

van. Angol vélemény szerint Európának kell hadszínterré válni, mert az angolszászok a hajóterhiány miatt két fronton nem tudnak eredményeket elérni. De ugyanakkor, amikor Churchill ezt a nézetét Washingtonban előadta, már folyt a hars Attu sziget birtokáért, amely valószínűleg bevezetése a Kiska sziget ellen meginduló támadásnak.

Két hatalmas feladattal nem tudnak megbirkózni az angolszászok és most az a kérdés, hogy melyiket válasszák. Ha Európa ellen támadnak, akkor Japán szabad kezet kap Távolkeleten és minden valószínűség szerint megtámadja Indiát és Ausztráliát. A jelen pillanatban az a helyzet, hogy Japán veszélyesebb, mert India elvesztése és Kína megtörése után könnyen hátbatámadhatja a Szovjetet. Ezzel szemben Európa kiépített betonfal, s a támadó innen csak véres fejjel vonulhat vissza. A távolkeleti harcok ideje alatt Anglia légi hadjárattal igyekszik megtörni Olaszország erejét, ezzel magyarázható az a gigantikus légiháború, amely Északafrika megszállása óta szakadatlanul tart.

#### A keleti arcvonalon

csak kisebb területre korlátozódtak a hadműveletek. A kubáni hídfőnél a németek már két nap óta támadásban vannak. A támadást megelőzően német bombavetők és zuhanóbombázók százai támadták a Szovjet kényszerítési és tüzéségi állásait.

A vezéri főhadiszállás hétfői jelentése szerint Velikije Luki területén eredményes harcok folynak. A keleti arcvonal más szakaszain német rohamosztatok meglepetésszerű támadásokat hajtottak végre a szovjet állások ellen. Sok harciállást szét szórtak, foglyokat ejtettek és hadianyagot zsákmányoltak. A bolsevisták támadását mindenütt visszaver-

ték. A német harcrepülőgépek a déli szakaszon megsemmisítő csapásokat mértek fontos vasutállomásokra és csapatösszevonásokra.

A brit légierek az éjszaka folyamán berepültek birodalmi terület fölé. A ledobott bombák két gátat meg rongáltak és a vízáradás súlyos veszteségeket okozott. A németek nyolc támadó gépet lelőttek. Négy repülőgép nyugati területek felett semmisült meg.

17-re virradó éjszaka London területén lévő katonai célpontok ellen intéztek támadást a németek. Nagyméretű robbanó bombákat dobtak le. Két német gép nem tért vissza.

#### A lengyel-szovjet

viszályban jelenleg bizonyos csend állott be, ami azonban nem jelenti, mintha az ügy kikerült volna a zsákutcából. Az a tény, hogy a Szovjet lengyel légiót állít fel, nem emberanyag hiányából, hanem politikai okokból történik. A Szovjetunió módszereinek ismerői meg vannak győződve arról, — írja a svájci levelező, — hogy ezzel megtették az első lépést egy alkalmazkodó lengyel-szovjet kormány felállítására. Egyelőre ezt a szándékot még rejtgetik, sőt meg is cáfolják, mert várnak vele addig, míg az időt érettnek tartják. Egy szép napon a szövetségesek hirtelen azon választás elé kerülnek, hogy dönteniük kell, melyik lengyel kormányt ismerjék el.

Érdeklődésre tarthat még számot az a hír, amely szerint a Szovjet Amerika iránti terjeszkedésével szemben élénk tevékenységet fejt ki. Az a hír terjedt el, hogy Amerika kölcsönt nyújt Iránnak a pénz megszüntetésére és a bányák kihasználására. Amerikában cáfolják ugyan ezt a hírt, de a Szovjet kihasználja a híreket saját céljai elérésére.

## Két nap óta tartanak a súlyos harcok a kubáni hidfőnél

**A németek megfelelő légi előkészítés után három bolsevista hadosztályt felmorzsoztak**

Berlin, május 17.

A kubáni hidfőnél két nap óta tartó súlyos harcokban a németek a kezdeményezők. A német csapatok fontos védelmi szakaszt foglaltak el, s a rohamosztagok tovább folytatták az előnyomulást.

A német támadás a bolsevisták vereségévé fejlődött. A Szovjet a harcok során három hadosztályt veszített.

A német támadást két napon keresztül a légi haderő százai készítették elő. Ugyanakkor a zuhanóbombázók a szovjet nehézütegek ellen in-

tézték sikeres támadásokat, s tulnyomó részüket harc képtelenné tették.

Más gépek vasúti és közúti utakat támadtak és felgyújtottak egy olaj-vonatot. Három csapatszallító vonatot megrongáltak.

Más szakaszon eredményesen támadtak pályatesteket és mély repüléssel a bolsevista lövészeket lőtték. A repeszdarabok és a géppuskatűz véres veszteségeket okozott a bolsevistáknak. A német bombák felgyújtottak egy anyagraktárt és felrobbantottak egy lőszerraktárt.

## Élénk légitevékenység

A légitevékenység az utolsó napokban igen élénk Európa és Anglia fölött. A brit hírszolgálati iroda jelentése szerint Londonban tegnap két ízben volt légiriadó.

Német gépek két ízben bombázták Bone kikötőjét. Tegnap a bombák eltaláltak egy hat-ezer tonnás kereskedelmi hajót.

A hajó elsüllyedt. Ma több hajót súlyosan megrongáltak. Három hajó megfeneklett, két hajót a legénysége part-ra futtatott. A kikötőben nagy tüzek jelezték a támadás sikerét.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint tegnap a déli órákban brit vadászok megszállott nyugati területek fölé repültek. A németek négy ellenséges gépet lelőttek.

Gyors német harci repülőgépek a magas északi vizeken elsüllyesztettek egy háromezer tonnás szovjet kereskedelmi hajót.

A német gépek vasárnapra virradó éjszaka, a holdfényben észrevették a Halász félszigettől keletre úszó bolsevista kereskedelmi hajót. Siklórepüléssel lecsaptak rá s a hajót három teli-találattal kettészakították.

## Finnország Németországban találta meg megmentőjét

Helsinki, május 17.

A finn közlekedésügyi miniszter beszédet mondott és többek között a következő kijelentéseket tette: Az egész téli hadjárat idején Finnországnak az volt a gondolata, hogy kiben talál-

ja meg megmentőjét.

Ez a megmentő, ma már világos, nem lehet más, mint Németország. Az idők során ki is tűnt Németország jóakarata magatartása.

## Finnország a végsőkig harcol és nem veti alá magát a Szovjet kegyének

Helsinki, május 17.

Linkomies finn miniszterelnök a hősök emlékülésén nagy beszédet mondott. Kifejtette, hogy a háború még nem ért véget és befejezését előre látni nem is lehet. Azt sem lehet megítél-

ni, hogy milyen ára lesz a békének. Finnország csak azt tudja, hogy

helyes uton halad, s úgy kell folytatnia a harcot, ahogy megkezdte. Finnország a legvégsőkig harcol és semmi áron sem veti alá magát keleti szomszédja kegyének.

## Élénk kommunista tevékenység Algirban

**A kommunisták azt remélik, hogy Sztalin kommunista kormányt alakít Északafrika vezetésére**

Algeiras, május 17.

A Német Távirati Iroda jelenti: Algirban a kommunista tevékenység mind nagyobb mértékűtől. A felosztott frontarcos szövetség épületeinek ablakait beverték. Petain felhívásait le-tépték a falakról és helyükbe kommunista pla-

kátokat ragasztottak ki. A kommunisták azt akarják elhiteitni a lakossággal, hogy rövidesen a kommunizmus jut uralomra és azt remélik, hogy Sztalin Északafrikában Torrez vezetésével kommunista kormányt alakít.

## Robbanó töltőtollakat, zseblámpákat és zsebórákat dobálnak az olasz városokra az angolok

**174 halottja és 300 sebesülte van Civitavecchia bombázásának**

Róma, május 17.

A Popolo di Roma különtudósítója cikket írt Civitavecchia bombázásáról. Az angol bombák teljesen rombadöntötték a Szent Antal katedrális, írja. A templom egyik szárnya be-omlott.

Az angol bombázók leginkább mozgóképszínházakra, szállodákra és iskolákra dobták

le bombáikat. Azt remélték, hogy zavart keltenek, s géppuskázták a lakónegyedeket is. Ezenkívül sok robbanó töltőtollat, zsebórát és zseblámpát szórtak le.

Szombaton az iskolákat is megtámadták, zse-rencsét azonban, hogy a diákok kiránduláson vettek részt.

## Az olasz nép nyugodt lélekkel és teljes bizalommal várja az eseményeket

Róma, május 17.

A testületi közigazgatási és pénzügyi bizottság ülést tartott, hogy letárgyalja és megsza-

vazza a testületi minisztérium költségvetését. A vitában több szenátor vett részt, majd a korporációs miniszter tartott hosszabb előadást.

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TEL: 928

Kedd - Csütörtök

## Csipkerózsika

Főszerepben:

ILSE PETRI,

ERNA MORENA,

OLAF BACH



Pótműsor: Magyar és olasz híradó.

Egyebek között hangoztatta, hogy az olasz ipar általánosságban még a hároméves háború után sem mutatja a zavar vagy fáradtság semmi jelét. Bejelentette, hogy a termelési színvonal emelése érdekében eddig 1,100.000 nőt mozgósítottak iparilag.

Az olasz nép híven mély, hagyományos hazafiasságához, méltóságához és áldozatlanságához nyugodt lélekkel várja az eseményeket s a savoyai címér és a fasiszta jelvény köré csoportosul. Fejezte be beszédét a miniszter. Beszéde után a költségvetést egyhanguan megszavazták.

## 655 SZOVETSÉGES HAJÓT SÜLLYESZTET-TEK EL A KARIBI TENGERTEN

Genf, május 17.

A Német Távirati Iroda jelenti: Az Egyesült Amerikai Államok haditengerészetének hivatalos jelentése szerint

a Karibi tengeren 655 szövetséges hajót süllyesztettek el. Ezek közül 263 hajó az USA lobogója alatt futott.

## TISZTOGATÓ HADMUVELETEKET FOLYTATNAK A JAPÁNOK

Tokió, május 17.

A Stefani hírszolgálati iroda jelenti: A japánok Lunghaji vasutvonal mentén folytatják tisztogató hadműveletüket. Ezen a szakaszon harc-ba keveredtek egy kétezer főből álló kínai csoporttal.

A harc után ezer kínai maradt holtan a csatá-téren. Ezenkívül jelentős zsákmányra, tet-tek szert a japánok.

## SPELLMAN ANKARÁBÓL KINÁBA UTAZIK

Izstanbul, május 17.

(NST) Megr. Frances Spellman newyorki érsek, aki péntek óta Izstanbulban tartózkodik, fogadta a sajtó képviselőit és kijelentette, hogy törökországi utjának mindenképpen magánjellege van. Meg akarja látogatni régi barátját, Magr Rocallit, a Szentszék törökországi képviselőjét. Vasárnap délután továbbutazott Ankarába, de ott csak egészen rövid időt tölt, mint az amerikai nagykövet vendége, azután Szírián és Indián át Kinába utazik.

Eddigi utjainak főcélja az volt, hogy meglátogassa az amerikai csapatokat az egyes hadszíntereken. A biboros érsek végül arra kérte a jelenlévő újságírókat, ne intézzenek hozzá kérdéseket mert ugysem válaszolhat.

## A DÁN KIRÁLY NYUGALOMRA SZÓLTOTTA FEL A DÁN NÉPET

Koppenhága, május 17.

A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: X. Keresztély dán király közel félévi betegeskedés után átvette a kormányzati ügyek legfelsőbb vezetését eddigi helyettesétől, a trónörökösötől és a díőbeszédet intézett Dánia népéhez. Beszéd ben többek közt a következőket mondta:

— A dán nép számára döntő fontossága, hogy a rendet s a nyugalmat ezekben a komoly időkben fenntartsa. A dán nép megértette ennek szükségét, bár vannak Dániában egyesek, akik felelőtlenül tulteszik magukat a házara való tekintet köteleességén. Felelőtlen cselekedetek a legsúlyosabb következményekkel járhatnak úgy az egyénre, mint a dán nép összességére nézve.

A király végül köszönetét fejezte ki a lakosságnak, amely hosszú betegeskedése alatt számtalan ízben érezte vele őszinte rokonszenvét és együttérzését.

## Harci gázt használtak az amerikaiak Attu szigetén

**Elkeseredett küzdelem folyik a sziget birtokáért – Hajógyuk és repülőgépek védelme alatt szálltak partra az amerikai csapatok**

Tokió, május 17.  
Maíro Jahagi japán tábornok nyilatkozott a sajtónak az Attu szigetén folyó harcokról. A tábornok szerint az amerikai csapatok május 12-én szálltak partra a sziget déli részén. A japán védősereg az ellenséget visszaszorította a partig. Ugyanakkor azonban az északi part-részekben is több partraszállás történt. Jelenleg elkeseredett harcok folynak a sziget birtokáért. A japánoknak sikerült egy csapatot visszaszorítani a partra, s itt megsemmisíteni. Az ellenség a sziget több pontján hajtott végre partraszállást, hogy biztosítsa az első vonalak utánpótlását. A partraszállás nehéz hajógyuk tűzének védelme alatt, s a légihaderő állandó támogatása mellett folyt le. A repülőgépek bombákkal árasztják el és géppuskatűzzel szórják tele a japán állásokat. A japán védősereg hősiességgel védekezik.

Május 14-én és 15-én az amerikaiak harci gázt használtak. A japánok nem használtak gázt a harcok során.

A japán lapok nagy cikkeiben foglalkoznak az Attu sziget birtokáért folyó harcokkal és elítélik az ellenség embertelen harcmodorát.

## Ellentételek Anglia és Amerika között

**A szövetségesek nem elég erősek ahhoz, hogy két hadszíntéren indítsanak támadást a tengely ellen**

A Nation című délamerikai lap leköszölte a Newyork Times egyik cikkét, amely szerint Anglia és az Egyesült Államok között változtatások az ellentételek. A Newyork Times kifejezésre juttatta cikkében

azt az angol elgondolást, hogy Európának kell a főhadszíntérnek maradnia.

Az USA támadása ezzel szemben éppen akkor következett be az Aleuták ellen, amikor

Churchill Washingtonban tárgyalt. Ez a támadás egy keletázsiai támadás bevezetése lehet és nem felel meg az angol terveknek. Churchill, mint ismeretes, támogatja a Szovjetet, Amerika viszont inkább Csungking-Kínát segíti. A washingtoni értekezleten is az a vélemény alakult ki, hogy a meglévő hajótér két támadásra nem elegendő.

## Meghosszabbítják a német birodalmi kormány felhatalmazásait

Berlin május 17.  
A német (TI) A hivatalos lap közli a Führernek 1943 május 10-én kelt rendeletét a kormányzati törvényhozásról. A rendelet értelmében a birodalmi kormány az 1933 március 24-i törvénnyel reáruházott és formálisan 1943 május

10-én lejárt jogkörét továbbra is gyakorolja. A rendelet azt a fenntartást tartalmazza, hogy a birodalmi kormány e jogkörét a nagy-német birodalmi gyűlésnek meg kell erősítenie. (MTI)

## Rend és nyugalom Hollandiában

**Felfüggesztették a kivételes állapotot**

Hága, május 17.  
Szombaton este 6 órakor felfüggesztették a nemrégiben elrendelt kivételes állapotot Hollandia területén. A kiadott hivatalos közlemény szerint az elmúlt héten sehol sem került sor za-

vargásokra az egész országban rend és nyugalom volt. A záróra terén is könnyítést léptettek életbe s az eddigi esti 9 órás zárórát éjjel 11 órára tolták ki.

## Egész éjjel bombázták Londont a német gépek

Berlin, május 17.  
A Német Távirati Iroda jelenti: Gyors német harci gépek egész éjjel bombázták Londont. A bombázások során nagy tüzek keletkeztek. Két német gép nem tért vissza. Éjszaka, az angol jelentések szerint, nagy robbanásokat észleltek Londonban. Ezek a robbanások nem hasonlítanak a bom-

bák robbanásához. A robbanások okát még nem állapították meg.

Berlin, május 17.  
Angol gépek Észak-, Közép- és Nyugatnémetország ellen intéztek támadást. A lakosság veszteségeit szenvedett. Négy ellenséges gépet lelőttek.

## A francia politika nem tűr kétértelműséget

A Német Távirati Iroda jelenti: Laval miniszterelnök a déli vidék prefektusai előtt beszédet mondott. Vázolta a bel- és külpolitikai helyzetet és kijelentette többek között, hogy az a politika, amelyet Franciaország érdekében folytatott,

kétértelműséget nem tűr meg. Megköveteli politikájához a kormány és a nép teljes hozzájárulását. Felhívta a prefektusokat, hogy minden egyes helyen szigorúan hatályosítsák rendelkezéseit.

## Hadászati kérdésekről tárgyalt Roosevelt és Churchill

A Német Távirati Iroda jelenti: A newyorki rádió szerint Roosevelt és Churchill a hétvégi megbeszéléseket az általános hadászati kérdéseknek szentelte. A Newyork Times hangsúlyozza ezzel kapcsolatban, hogy ezalkalommal került sor első iz-

ben mélyreható tanácskozásokra. Benes látogatása nagyon igénybe vette a két politikus idejét. A katonai szakértők is tartottak megbeszéléseket, s ezek tárgyát azok a kérdések képezték, amelyek a tárgyalások alapját szolgálják.



**Bizalmat érdemel,**  
amiben nem csalódnak. A Chlorodont minősége mindig ugyanaz.

**Chlorodont**  
fogpaszta

### MANNERHEIM BESZÉDE

Helsinki, május 17.  
Mannerheim tábornok a hősi halottak ünnepén beszédet mondott. Kifejtette, hogy a 25 évvel ezelőtt megvívott első szabadságharc súlyos áldozatokat követelt a finnektől. A vérontásból megszületett a finn nép egysége és elszántsága, amellyel a téli háborúban küzdött. A hazáért elesett hősök emléke új kötelességre tanít bennünket.

Hódolattal emlékezett meg Mannerheim azokról a finn férfiakról, akik meggyőződésükért életüket áldozták.

### A KOZTÁRSASÁGI PÁRT ROOSEVELTTEL SZEMBEN MACARTHUR TÁBORNOKOT AKARJA JELOLTETNI

Buenos Aires, május 17.  
Mint Washingtonból jelentik, Vandenberg szenátor és a köztársasági párt több befolyásos tagja propagandahadjáratot indított abban az irányban, hogy a köztársasági párt az elkövetkező elnökválasztáson Mac Arthur tábornokot léptesse fel Roosevelt ellen jelöltként.

### A JAPÁNOK BOMBÁZTAK A KINAI REPÜLŐTEREKET

A német rádió csungkingi jelentése szerint a japánok Yüan tartományban több kínai repülőteret bombáztak.

### KISKA KOVETKEZIK ATTU UTÁN?

Az amerikai rádió hirmagyarázója foglalkozott az Attu szigete ellen végrehajtott amerikai támadással és ezzel kapcsolatban azt mondta, hogy ez a Kiska sziget ellen elkövetkező támadás kiindulópontja lesz. Utána a japán flottát és a szigeteket akarja megtámadni az USA.

### TUNISZBAN HALÁLRA ÍTÉLTÉK A VICHYI KORMÁNY OT VEZETŐ TISZTVISELŐJÉT

Amsterdam, május 17.  
A brit hírszolgálat jelenti Algiréből, hogy Giraud tábornok tuniszi hadbírósa a vichyi kormány öt magasrangú tisztviselőjét, köztük Christian du Jonchay és Estava tengernagyokat a tengellyel való együttműködés miatt távollétükben halálra ítélte.

### 95 TENGERALATTJÁRÓT SÜLLYESZTETEK EL AZ OLASZOK A FÖLDKOZI TENGEREN

Róma, május 17.  
Az olasz légi és tengerészeti haderők a háború kitörése óta a Földközi tengeren 95 ellenséges tengeralattjárót süllyesztettek el.

### SOROZATOS MERÉNYLETEK SZIRIÁBAN

Beirut, május 17.  
Szíriában egyre szaporodnak a magánszemélyek ellen elkövetett merényletek. A merényleteket főleg hivatalnokok ellen követik el.

# Itt a nyári menetrend

**Több a vonat, javult a közlekedés — Budapest és Ujvidék között új sinautóbusz közlekedik**

Hétfőn az ország egész területén életbelépett az új menetrend. A Délvidéken a menetrend bővült, több vonat közlekedik és megjavítja az összeköttetést a fővárossal is.

A menetrend az egyes délvidéki vonalakon a következő:

## ZOMBOR—UJVIDÉK

Zomborból 4.02-kor, 9.40-kor és 16.14-kor indul vonat Ujvidék felé, ahova 7.40-kor, 13.10-kor és 20 órakor érkeznek meg. Ujvidékről 3.06-kor, 9.55-kor és 17.40-kor indul. Ezek zombori érkezési ideje 6.58, 13.28, illetve 21.26 óra.

## ZOMBOR—UJVERBÁSZ—ÓBECSE

Zomborból 3.19-kor indul egy vonat Ujverbászra érkezik 5.33-kor, tovább indul 6.17-kor, Óbecsére érkezik 7.35-kor. A másik vonat 14.18-kor indul Zomborból, Ujverbászra érkezik 16.16-kor, tovább indul 16.28-kor. Óbecsére érkezik 17.46-kor Ujverbászból 22.21-kor indul egy vonat Óbecsére, ahova 23.39-kor érkeznek meg. Zomborból ezenkívül Apatinon, Szondon és Hód-ságon keresztül is megy egy közvetlen vonat Ujverbászra. Zomborból indul 17.20-kor, Apatinba 18.04-kor, Hód-ságra 20.03-kor, Cserevenkára 20.45-kor, Ujverbászra pedig 21.27-kor érkeznek. Ujverbászon csatlakozása van a gyorsvonathoz Ujvidék felé.

Óbecséről 4 órakor indul vonat, Ujverbászra érkezik 5.21-kor, tovább indul 6.16-kor, Zomborba érkezik 8.06-kor. A másik vonat 13.08-kor indul Óbecséről, Ujverbászra érkezik 14.25-kor, tovább indul 14.50-kor, Zomborba érkezik 17.02-kor. Óbecséről még egy vonat indul 20.03-kor, de ez csak Ujverbászig közlekedik, ahova 21.20-kor érkezik meg. 22.18-kor Ujverbászból közvetlen vonat indul Hód-ságra. Ehhez a vonathoz csatlakozása van a Budapest—Ujvidéki gyorsnak. Ez a vonat 22.51-kor érkezik Cserevenkára és 23.43-kor Hód-ságra.

## SZABADKA—ZOMBOR—GOMBOS

Az Ujvidék felől érkező sinautóbusz 10 órakor indul tovább Szabadkáról Zombor felé, Zomborba érkezik 10.59-kor. Személyvonat indul Szabadkáról 5.30-kor, Zomborba érkezik 7.19-kor, tovább indul 7.40-kor, Gombosra ér 8.23-kor. Szabadkáról indul egy másik vonat 14.23-kor, Zomborba ér 16.40-kor, tovább indul 16.19-kor, Gombosra érkezik 17.03-kor. A harmadik személyvonat 21.06-kor indul Szabadkáról, 22.51-kor érkezik Zomborba, 23.00-kor indul tovább, Gombosra érkezik 23.50-kor. Ezzel a vonattal közvetlen kocsit megy Budapestre Gombosig.

Zomborból 15.16-kor indul a sebes-sinautóbusz. Szabadkára érkezik 16.17-kor, s innen megy tovább Ujvidék felé. A személyvonatok menetrendje a következő: Gombosról indul 4.35-kor, Zomborba ér 5.18-kor, tovább indul 5.31-kor, Szabadkára érkezik 7 óra 10 perckor. Ez a vonat közvetlen kocsit visz Gombosról Budapestre. A másik vonat 13.27-kor indul Gombosról, 14.10-kor ér Zomborba, 14.22-kor indul tovább és 16.06-kor érkezik Szabadkára. A harmadik vonat 20.34-kor indul Gombosról, 21.17-kor ér Zomborba, 21.32-kor indul tovább és 23.14-kor ér Szabadkára.

## BUDAPEST—SZABADKA

Szabadkáról indul egy személyvonat éjszaka 0.13 órakor, Budapestre érkezik 5 órakor. Reggel 7.33-kor indul a gyors Szabadkáról, Budapestre érkezik 11 óra 10 perckor, délután 16 óra 40 perckor indul Szabadkáról a gyors sinautóbusz, Budapestre érkezik 19.34-kor.

Budapestről szabadkára indul a gyors sinautóbusz 7.16-kor, Szabadkára érkezik 9.58-kor. A személyvonat 7.45-kor indul Budapestre, Szabadkára érkezik 13.17-kor. A gyorsvonat 17.24-kor indul Budapestre és Szabadkára érkezik 20.51-kor.

## CSERVENKA—UJPALÁNKA

Cserevenkáról 6.51-kor indul közvetlen vonat Ujpalánkára. Ez a vonat 7.04-kor érkezik Kulára és 8.53-kor Ujpalánkára. Ezenkívül Cserevenkáról 13.09-kor indul egy vonat Kuláig, ahova 13.22-kor érkezik.

Ujpalánkáról 3.24-kor indul vonat Cserevenka felé. Kulára érkezik 5.10-kor, tovább indul 5.30-kor és Cserevenkára érkezik 5.43-kor. A Kuláról 12.35-kor induló vonat 12.48-kor érkezik Cserevenkára.

## SZABADKA—ZENTA—ÓBECSE

Szabadkáról indul 7.50-kor egy vonat Zentára, ahova 9.02-kor érkeznek. Ennek a vonatnak 11.59-kor van csatlakozása Óbecse felé, Óbecsére érkezik 12.58-kor. 13.30-kor személyvonat indul Zentára, ahova 15.14-kor érkeznek meg. Este 21.10-kor közvetlen vonat megy Szabadkáról Óbecsére, Zentára érkezik 22.22-kor, tovább indul 22.32-kor, Óbecsére ér 23.34-kor.

Óbecséről 2 közvetlen vonat van Szabadkára. Az egyik 4.42-kor indul, Zentára érkezik 5.44-kor, tovább indul 7.57-kor, Szabadkára érkezik 7.06-kor. A másik Óbecséről indul 14.01-kor, Zentára érkezik 15 órakor, tovább indul 15.18-kor, Szabadkára ér 16.30-kor. — Ezenkívül Zentáról indul egy vonat 17.20-kor és Szabadkára érkezik 19.10-kor.

## UJVIDÉK—SZEGED

Ujvidékről indul egy vonat 5.05-kor, Horgosra ér 10.18-kor, 10.23-kor indul tovább és 11.05-kor ér Szegedre. Egy másik 16.20-kor indul Ujvidékről, Horgosra ér 20.59-kor, tovább indul 21.04-kor, Szegedre érkezik 21.47-kor. Ezenkívül Ujvidék és Óbecse között is közlekedik egy személyvonat, amely 13.50-kor indul Ujvidékről és 16.34-kor érkezik Óbecsére.

Szegedről 4.02-kor indul vonat, Horgosra ér 4.47-kor, tovább indul 4.52-kor, Ujvidékre érkezik 9.46-kor. A másik vonat 14.12-kor indul Szegedről, 14.57-kor érkezik Horgosra, 15.30-kor indul tovább és 20.05-kor érkezik Ujvidékre. Óbecséről 4.23-kor indul egy vonat Ujvidék felé, ahová 7.16-kor érkezik meg.

## SZABADKA CSANTAVÉR

Szabadkáról közvetlen vonat indul Csantavérre 13.33-kor és 14.30-kor érkezik meg. Csantavérről 8.33-kor indul közvetlen vonat Szabadkára, az érkezés ideje 9.35. Azonkívül Csantavérről csatlakozás van a Szabadkáról jövő és oda induló vonatokhoz.

## SZABADKA CSERVENKA GOMBOS

Szabadkáról indul 4.17-kor, Cserevenkára ér 6.39-kor, tovább indul 6.55-kor, Gombosra érkezik 8.14-kor, egy másik vonat 13.25-kor indul Szabadkáról, Cserevenkára ér 15.35-kor, tovább indul 16.20-kor, Gombosra érkezik 18.11-kor, ezenkívül Szabadkáról 18.23-kor indul egy vonat Cserevenkára, ahova 20.48-kor érkezik meg.

## SZABADKA UJVIDÉK

Szabadkáról indul egy személyvonat 4 óra 22 perckor, Ujvidékre érkezik 7.29-kor. A gyors sinautóbusz 10 óra 02-kor indul Szabadkáról és Ujvidékre érkezik 11.27-kor. Délután 14 óra 27 perckor személyvonat indul, amely 17.25-kor érkezik Ujvidékre. A Zomborból érkező sebes-sinautóbusz 16.36-kor indul Szabadkáról Ujvidék felé, ahova 18.13-kor érkezik meg, végül este 21.01 órakor gyorsvonat megy Szabadkáról Ujvidékre, ahova 22.53-kor érkezik. Ennek a gyorsvonatnak nincs ellenvonata, hanem csak személyvonat közlekedik Ujvidék és Szabadka között.

Ujvidékről 4.31-kor indul egy személyvonat, Szabadkára érkezik 7.16-kor. Ez közvetlen vonat Budapestre. Szabadkától gyors, 8 óra 14-kor indul Ujvidékről a sebes-sinautóbusz, Szabadkára érkezik 9.55-kor, s innen Zombor felé megy tovább. 13.25-kor személyvonat indul Ujvidékről és Szabadkára érkezik 16.20-kor. 15.07-kor indul a gyors sinautóbusz, Szabadkára érkezik 16.35-kor és innen tovább folytatja útját Budapest felé. Végül 20 óra 22-kor indul személyvonat Ujvidékről, amely 23.26-kor érkezik Szabadkára.

## Bikszád Gyógyfürdő

(SZATMÁRVÁRMEGYE)

teljesen átalakítva június 1-én megnyílik

Gyomor, vese, bél, hólyagbajok és mindenféle hurutos megbetegedések gyógyhelye. Ivó kura, meleg ásványvizes és szénsavas fürdők. Inhalatorium. Diétás konyha. Felvilágosítást nyújt a Fürdőigazgatóság, Bikszád-fürdő.

## ZOMBOR—REGŐCE—BAJA

Zomborból indul: 3.35, 14.28.

Zomborba érkezik: 7.11, 17.05.

## ZOMBOR—HERCEGSZÁNTÓ—BAJA

Zomborból indul: 4.44, 14.40.

Zomborba érkezik: 7.01, 16.09.

## ZOMBOR—REGŐCE—KISKUNHALAS

Zomborból indul: 11.56.

Zomborba érkezik: 8.37.

Holnapi számunkban közöljük a vonatok érkezését és indulását a zombori állomáson.

## Magyar hősök

A nagy téli csata első szakaszának egyik leghevesebb ütközete Marki körül zajlott le. Az ellenséges offenzíva legsürgősebben elérendő céljai között szerepelt a további hadműveletek szempontjából nagyfotosszerű Marki melletti birtokbavétele. Eppen ezért 1943. január 16-án erős harcokcségy-ségeket s hatalmas gyalogtömegeket irányított a helység ellen a szovjet hadvezetés.

A bolsevista tömegek előretörésének azonban éppen a legválságosabb órában útját állotta vitéz Gáll Sándor alezredes, egyik gyalogezredünk zászlóaljparancsnoka. Győnge létszámu zászlóalja élén elszántan szállott szembe a rárohánzó tömegekkel s teljesen elszigetelt helyzetben három órán át védte a községet a bolsevisták újból és újból megismétlődő harcokcsái — valamint gyalogtámadásai ellen. A nyomasztó tulerővel támadó ellenség végül visszaszorította Gáll alezredes honvédeit. A visszavonulást maga az alezredes fedezte egy szakasszal olyan önfeláldozóan, hogy az ellenség bekerítette. Reménytelen helyzetéből német páncélvadászok szabadították ki.

Két nappal később a Kondensovo körül vívott küzdelemben harcolt rettenthetetlen bátorsággal. Itt az ellenség körülfárta és foglyulértette egyik harcsoportunkat. Gáll alezredes néhány főnyi kíséretével habozás nélkül a foglyok segítségére sietett, rávette magát a fogolyörzö vörös katonákra, azoknak egy részét leütötték, míg a többi megiutamodott.

Gáll alezredes e bátor fellépésével számos honvédet szabadított ki a fogságból. A harc későbbi mozzanataiban azonban megint maga került hadifogságba. Rendületlen elszántságát megőrizte, utóbb egyik tisztársával kitért az őket örző szovjet katonák közül, kétnapi bolyongás után sikerült átlépni az ellenség vonalain és egy német hadosztályhoz csatlakozott.

Ugyanezen a napon páncélosaink egy része Volcse körül vívott elkeseredett harcokat. Ezekben tűnt ki különösen Király Béla főhadnagy lövészszázadparancsnok. Századával folytonos harcok közben január 17-én reggel elszigetelt helyzetbe került és az ellenség bekerítette. Király főhadnagy azonban merészen átvágta magát a bolsevisták gyűrűjén és századával ismét csatlakozott zászlóaljához.

A páncélos hadosztály későbbi utóvédharcában különösen Korocsánál érdemelte ki előjárói és bajtársai teljes elismerését Király főhadnagy. Ezekben a küzdelmekben mint szakaszparancsnok vett részt. Feladata az volt, hogy Korocsa város északi szélén körülbelül egy kilométeres szélességben rendezkedjék be védelemre. Király főhadnagy a reggeli órákban gyanus mozgólódást vett észre arcvonala mögött. Mivel senki sem volt éppen a közelében, megkezdett felderíteni a mozgólódást. Már a házalettel közelébe ért, amikor észrevetette, hogy egy erős géppisztolyokkal felszerelt bolsevista osztag szivárgott be a városba és ott harchoz készült. Király főhadnagy — bár csak maga volt — kézigránálval habozás nélkül megtámadta, majd a küzdelem közben segítségére siető honvédekkel együtt sikerült a bolsevista csoportot teljesen megsemmisítenie.

szor  
pöt,  
szár  
süle  
gazd  
  
rány  
niszt  
A Me  
dr.  
kama  
Meg  
iőisp  
szágs  
  
zögaz  
zető  
mány  
lésüg  
E  
probl  
kának  
nak k  
komól  
gi al  
állómá  
V  
dasági  
A  
és  
sá  
me  
Ne  
em  
gü  
A gazd  
a gazd  
nyeit.  
féle te  
kosság  
Ké  
Bá  
teg  
növ  
ma  
Sürgett  
ügyelős  
Ezu  
tette M  
emelte,  
rad, ötv  
Az  
min  
a tö  
Kist  
nem  
  
Bár  
a mező  
mellyel  
egés  
mezo  
zat  
lyez  
minő  
  
mondotta  
kedések  
radságos  
— Jo  
kek  
A kormát  
Kétségte  
nyos ny  
szükségte  
törek  
arány  
Az elköv

# Bácska mezőgazdasági problémái a palicsi gazdanapon

**Téli gazdasági iskolát létesítenek Doroszlón, Kulán, Zomborban, Szabadkán és Zentán**

Szabadkáról jelentik: A Vigadó nagytermében Zomborban és vasárnap rendezték meg a gazdanapot, amelyen Bács megye minden részéből nagy számban vettek részt a gazdák és a gazdasági egyesület vezetői. A gazdanapot Szabadka város Mezőgazdasági Egyesülete rendezte meg.

A földművelésügyi minisztérium részéről Bárányos Károly dr. államtitkár és Imrédy Dezső miniszteri osztálytanácsos jelent meg a gazdanapon. A Mezőgazdasági Kamara nevében Máriássy Mihály dr. kamarai elnök és Geszthelyi-Nagy László dr. kamarai igazgató jelent meg a megnyitón. Megjelent az ünnepi megnyitón Reök Andor dr. főispán, Nagy Iván dr. és Bogner József dr. országgyűlési képviselők, továbbá

a zombori Bácskai Gazdasági Egyesület vezetői és a MÉP zombori gazdasági bizottsága.

Az ünnepi ülést Vojnits Gyula a szabadkai mezőgazdasági bizottság elnöke nyitotta meg. Bevezető szavaiban hódolattal emlékezett meg a Kormányzó Urról és köszönettel adózott a földművelésügyi miniszternek.

Ezután Reök dr. főispán foglalkozott Szabadka problémáival. Kifejtette beszédében, hogy Szabadkának a Bács megye mezőgazdasági élete központnak kell lenni. A tervek megvalósítására a kormány komoly ígéreteket tett. Szükség van mezőgazdasági akadémiára, borpincére és gyümölcsösomagoló állomásra.

Vojnits Gyula képviselő a Délvidék mezőgazdasági elmaradottságáról beszélt.

A Délvidéket elzárta a határ az anyaországtól és így nem tudott lépést tartani a mezőgazdaság ottani fejlődésével. A délvidéki gazdáknak most fokozott erővel kell a hiányokat pótolni. Nekünk délvidékieknek kötelességünk, hogy egy emberként sorakozzunk fel a kormányzat mögött.

A gazdaközönségnek minél többet kell termelni és a gazdáknak át kell érezniük az idők követelményeit. A felszólaló örömmel üdvözölte a Jurcsék-féle tervet, amely legalkalmasabb arra, hogy a lakosság ellátását biztosítsa.

Kérte, hogy

Bácsbodrog vármegyét első helyre sorozzák és tegyenek meg mindent az állattenyésztés és a növénytermelés fejlesztésére. Emeljék fel a kamarai délvidéki tagjainak számát.

Sürgente ezenkívül a szőlészeti és borászati felügyelőség felállítását is.

Ezután Máriássy Mihály kamarai elnök ismertette Magyarország mezőgazdasági helyzetét. Kiemelte, hogy ha a termelés a mai színvonalán marad, ötven év múlva nem lesz elegendő termés.

Az ország érdeke viszont az, hogy a lakosság minél jobban szaporodjon. De ehhez szükséges a többtermelés. Ezt célozza a Jurcsék-féle terv. Készség lenne azt hinni, hogy ezt a tervet nem lehet megvalósítani.

## Uj korszak a mezőgazdaságban

Bárányos Károly dr. államtitkár beszélt ezután a mezőgazdaság fejlesztését célzó törvényről, amellyel a földművelésügyi kormányzat

egészen új korszakot óhajt nyitni a magyar mezőgazdaságban. Ezermillió pengős előirányzat van erre a célra. Nagy súlyt kívánnak helyezni a mezőgazdasági termelés mennyiségi és minőségi növelésére.

A gazdaközönségnek érezni kell azonban, mondotta, hogy ez a háború nem lehet a nyereségek forrása és alkalmá. Biztosítani kell a fátárságos mezőgazdasági munka ellenértékét.

Jogos a gazdák panasza, hogy az ipari cikkek ára aránytalanul magas.

A kormány azonban érzi és felismeri a problémát. Kétségtelen, hogy nálunk is hiány mutatkozik bizonyos nyersanyagokban. Elsősorban a honvédség szükségleteit kell kielégíteni, azután

őrekedni kell arra, hogy az árak között az arány helyreálljon.

Az elkövetkező gazdasági év legnagyobb feladata,

a mezőgazdasági és ipari árakat, a mezőgazdasági és ipari béreket, beleértve a tisztviselői fizetéseket is, olyan harmónikus rendszerbe hozni, amely hosszabb időre biztosítja az ország nyugalmát.

Beszélt ezután az államtitkár az állatállomány fejlesztéséről. Európa államai csaknem mind elvesztették állatállományukat és fontos ezért, hogy háboru után

Magyarország legyen az a forrás, amely az európai államokat ellátja tenyésztőállatokkal.

A földművelésügyi minisztérium már most foglalkozik a háboru után várható nehézségek megoldásával. Kijelentette az államtitkár, hogy már most számolni kell azokkal az eltulodásokkal, illetve változásokkal, amelyek a piacon jelentkezhetnek. Valószínűleg fokozottab lesz a gyümölcs és a cukorfogyasztás. Cukrot is előreláthatólag többet kell termelni, mert

a cukorlegy bevezetése olyan rétegeket is cukorfogyasztásra szoktatott, amelyek eddig egyáltalán nem fogyasztottak.

A megszállás alatt a bácskai mezőgazdaság visszamaradt, a trianóni Magyarország mezőgazdaságához képest.

A földművelésügyi minisztérium a legmesszebbmenő áldozatokat is hajlandó meghozni a hiányok pótlására. A bácskai buza magyar élvonalú exportelk volt a háboru előtt, most a leggyöngébb minőségre süllyedt.

A buza minőségi javításának módja a nemesített, bánykúti vetőmag alkalmazása.

Ezer vagon buzavetőmagra van szükség, hogy a termelést átállítsák.

Ehhez a folyamathoz két évre van szükség.

Az államtitkár felhívta a gazdák figyelmét arra, hogy maguk termeljenek kender vetőmagot, mert az anyaország nem láthatja el. Gondoskodni kell elegendő feldolgozó üzem létesítéséről is. A topolyai és zentai járásban már történtek ezirányban lépések.

Közölte azt is, hogy a külföldi komló behozatalt megtiltották.

Ez biztosítja a belföldi komló kelendőségét.

Kitért az államtitkár a vízimunkálatokra és a lecsapolási munkálatokra, majd a mezőgazdasági értékesítés problémáját érintette. Hangsúlyozta, hogy több gabonaraktárra van szükség.

Óbecsén és Zentán már létesítettek egy-egy raktárt.

Kívánatos volna gyümölcsösomagoló létesítése is.

Utalva Vojnits Gyula szavaira, hangsúlyozta, hogy mindent el kell követni, hogy az ország legjobb földjét a legjobb gazdák műveljék. Ezt a célt szolgálják

a két éves téli gazdasági iskolák, Óbecsén, Temerinben és Topolyán n. r. van ilyen,

továbbá a kalászos gazdák tanfolyamai, amelyek később is szívesen adnak felvilágosítást és irányítást. Ujvidéken középfoku mezőgazdasági iskola létesült. Hasonlót létesítenek

Zomborban a Falcione alapítvány tanyagazdaságával kapcsolatban. Szabadkán megnyitják a második házasszonyképző iskolát. Téli gazdasági iskolákat is létesítenek Doroszlón, Kulán, Zomborban és Szabadkán, Zenta is kap egy mezőgazdasági iskolát, továbbá Szabadka egy mezőgazdasági akadémiát, vagy középfoku intézetet.

## Emeljék fel a buza árát

Falcione Árpád dr. országgyűlési képviselő beszédében kiemelte, hogy a gyapju ára nincs arányban a gyapjuból készült termékek árával. Fernbach Péter dr. volt főispán a bácskai csatornák kikötését sürgette, hogy az árvízvezetést megkönnyítsék. Ezt a fontost kérdést a kormány magáévá tette.

Pethő Flóris, a Bácskai Gazdasági Egyesület vezetője Bácska lótenyésztésével és csikónevelésével foglalkozott. Szükség van minél több mintacsikólegelő létesítésére.

Stuchlik Lajos országgyűlési képviselő azt kérte, hogy emeljék fel a buza árát 50 száza-

lékkal, hogy így arányba jöjjön az ipari termékek árával. Ugyanakkor szállítsák le az ipari termékek árát, hogy harmónizáljon a mezőgazdasági termékek árával. Az értekezleten jelenlevő gazdák nagy örömmel üdvözölték a felszólalót.

Piloszavlyevics József bácskossuthfalvai földbirtokos a Futura ellen kelt ki beszédében. Elmondta, hogy ugyanazt a tengerit, amelyet ő a Futurának beszállított,

másnap hét pengős felárral tovább adták.

Dér András kamarai titkár jelentésében kiemelte, hogy a zombori és kiskéri mezőgazdasági bizottság a többihez képest nem fejt ki komoly tevékenységet.

A felszólalások után a részleges tisztújítás következett: A vármegyei Mezőgazdasági Bizottság alelnökévé az elhunyt Gayer Henrik helyére Vidákovics Ádám nemesmiliticsi földbirtokost, a megüresedett bizottsági tagsági helyekre Tillinger József (Szépliget), Szélm Antal (Gádor) és ifj. Fernbach János (Bácskossuthfalva) került be tagnak. A munkabér megállapító bizottságnak tagjai lett a munkaadók részéről Binszki Mihály (Mélykut), Kréber János (Szond), Lebach István (Bácsgyulafalva) és Udvary Emil (Baja). Póttagnak Hajnali Márton gombosi, vadócz Lajos topolyai, Rudics Elek zentai és Miloszinovics József bácskossuthfalvai földbirtokost választották meg. A munkavállalók részéről Mészáros József (Óbecse), András Mihály (Monostorszeg), Schei János (Bácsföldvár), Bálint Vince (Kula), Magó József (Borota), Zavaró István (Zsablja), Hornyák János (Bajmok), Nédics István (Nemesmilitics) lett a bizottság új tagja.

Szabadka város Mezőgazdasági Bizottságának munkabérmegállapító bizottságába a gazdák részéről Lipozenics Sándort, Kalmár Tihamért, Sárcevičs Alajost, Kákonyi Istvánt, a munkavállalók részéről pedig Tukarcsi Károlyt, Rudics Pétert, Berényi Mihályt és Dóra Sándort választották meg.

Utána a palicsi gazdanapon résztvevők megtekintették Szabadka pincészetét, majd társasvacsorán vettek részt.

## Szabadka gazdasági egyesületének diszkozgyűlése

Vasárnap Szabadka gazdasági egyesülete tartott diszkozgyűlést, amelyen résztvett Reök Andor dr. főispán is, továbbá a miniszteri kiküldöttek és a Mezőgazdasági Kamara vezetősége. A diszkozgyűlésen Birkás István elnökölt. Ügyvezető elnöknek Szobonya Lászlót választották meg.

A diszkozgyűlésen felszólalt Imrédy Dezső is és kijelentette, hogy a kormány figyelembe veszi Szabadka agrárérdekeit is. Gugánovics Máté keletibai gazda kérte, hogy javítsák meg az utakat. A rossz utak miatt nem tudják trágyázni a szőlőket.

Délután a méhészek tartották gyűlést Micsovics István vezetésével. Ezen megjelent a gödöllői méhészegyesület nyugalmazott főfelügyelője, Gál Imre dr. és az országos méhészeti felügyelő.

Pethő Flóris indítványozta, hogy a vármegyében alakítsák meg a méhészegyesületet és tömörüljenek a Bácskai Gazdasági Egyesület égisze alatt.

Jany Albert zombori méhész a méhek vándorlásáról és legeltetéséről tartott érdekes előadást.

A méhészek panaszkodtak a cukorellátására, mert nehezen jutnak ipari cukorhoz. Gál Imre dr. válaszolva a felszólalásokra kijelentette, hogy ezt csak úgy lehet megoldani, ha a méhészek bizonyos mennyiségű mézet szolgáltatnak be a központba, s ennek fejében kapnak majd cukrot.

A közgyűlés után megtekintették Szabadka tómpai gazdaságát.

**A hős azért hal meg, hogy a nemzet éljen. Gondoskodjunk a hősök árváiról!**

# Hírek:

AZ OTI-KÖRZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — ÜGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon: 188. — ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Arany kereszt, Deák Ferenc krt.

Dr. Deák főispán mond ünnepi beszédet a topolyai Hősök Emlékművének felavatásán. Topolya község lakossága több mint 30.000 pengős költséggel a gróf Zichy-féle parkban gyönyörű Hősi Emlékművet emelt, az 1914-18-as világháború hőseinek. A hatalmas, több mint öt méter magas emlékművet Horvay János, a kiváló szobrászművész készítette és Topolya legszebb helyén állították fel. Az emlékmű bizottság elhatározta, hogy a felavatást május 30-án, a Hősök napján tartja meg. Az avatóbeszédet dr. Deák Leó vármegyei főispán mondja, beszédet mond dr. Falcione Árpád, a topolyai járás országgyűlési képviselője is. A felavatás előtt a Hősi Emlékműnél tábori mise lesz, amelynek megtartására dr. Zadravetz István tábori püspököt kérték fel.

**Autóbusz indul a vadászúrtól a vasutalmásra:** Reggel 4.55, 8.25, 10.45; délután 13.15, 13.50, 15.50, 16.50; este 20.15, 21.00, 22.40.

Gépjárművezető tanfolyam nyílik meg Zomborban. Értesülésünk szerint rövidesen gépkocsivezetőtanfolyam nyílik meg Zomborban, amelyre levettek kívül mindkét nembeli felnőtteket is felvesszük. A hallgatók az esti tanfolyamon szerzett képesítés alapján gépkocsivezető vizsgát tehetnek. Jelentkezéseket a Baross Szövetség titkári hivatala fogad el.

A fonálnagykereskedés gyakorlásához nem szükséges kijelölés. A közellátási miniszter 24.525/VI. 1. sz. rendeletével arról értesítette a kamarákat, hogy a fonálnagykereskedés gyakorlásához, ideértve a varrófonállal, varrócérnával és a kézimunkával való kereskedést is, a 607.000/1943. K. M. sz. rendelet alapján külön kijelölésre szükség nincs.

Elrendelték a légóttalmi célokat szolgáló homok beszerzését és tárolását. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A gyújtóbombák közül legveszélyesebb az, amelyet benzinnel és foszforos oldattal töltenek. Az ezek által okozott tüzek leküzdésére elengedhetetlenül szükség van homokra. A Hivatalos Lap ezért vasárnapi számában rendeletet közzé, amelyben honvédelmi érdekből elrendelték a homok beszerzését és tárolását.

Szinelőadást tartott a DMKSz regőcei fiókja. Regőcéről jelenti: A DMKSz regőcei fiókja vasárnap nagy sikerrel mutatta be a »Hiszekegy Istenben« c. hazafias tárgyú színdarabot. Az előadás valamennyi szereplője megérdemelt sikert aratott. Rendezte Skobrák Sándor. — A fiók, alapismerteket kiegészítő tanfolyamot rendezett, amelynek eredményeképpen a tanfolyam 35 hallgatója az elemi iskola hatodik osztályának elvégzéséről szóló bizonyítványt kapott.

Oroszlány Endre a vidéki főkapitány. A Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére Oroszlány Endre rendőrfőkapitányhelyettessé a rendőrség vidéki főkapitányává nevezte ki.

A héten ülést tart a 36-os és a 42-es bizottság. Az országgyűlés elnapolása óta a pártélet erősen megéledt és élénkület mutat a jövő hét belpolitikai menetrendje is. Kedden délután a Sándor-palotában megtartják a szokásos heti minisztertanácsot, amelyen Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével a kormány valamennyi tagja részt vesz. Szerda délelőtt 10 órára a képviselőház miniszterelnöki tanácsstermébe ülésre hívták össze a 36 tagú országos honvédelmi bizottságot, amely egy kormányrendeletet és egy rendelőtervezetet tárgyal. A 42 tagú országos bizottság is ülést tart a héten. Az ülés napirendjén szerepel a kormány kiegészítő rendelete a természetrendelethez s ezenkívül még több kormányrendeletet tárgyalnak le utólagos bemutatásban.

## Bicskával agyonszurta testvérbátyját egy szabadkai munkás

Szabadkáról jelenti: Szabadka külvárosában tegnap véres családi jelenet játszódott le. Sevcics Albert 44 éves MÁV munkás behatolt testvérbátyja lakásába, akit zsebkésével agyonszurta. A két testvér között már régen haragos a vi-

szony. Vasárnap is szóváltásuk támadt egymással. Hogy ezt mi előzte meg, azt még nem sikerült megállapítani. Sevcics a vita hevében előrántotta zsebkését és megszurkálta Miklós nevű bátyját. A szerencsétlen ember elvérzett.

## Egyre nagyobb méreteket ölt az angol szállítómunkások sztrájkja

Stockholm, május 17.

A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol szállítómunkások sztrájkja Yorkshire, Buckinghamshire és Essex grófságban tovább terjed.

A katonaságot kellett kivézenyelni, hogy legalább a hadiüzemekben dolgozó munkásokat munkahelyeikre kényszerítsák.

## Athidalhatatlan az ellentét a kapitalizmus és a kommunizmus között

Róma, május 17.

A Telegrapho Churchill és Roosevelttel legutóbbi találkozásával foglalkozva jellemzőnek találja azt a tényt, hogy Sztalin ismét nem vett részt a találkozáson. A lap rámutat arra, hogy milyen mély és áthidalhatatlan szakadék választ-

ja el a kapitalista államok vezetőit a kommunista Oroszországtól. Természetesen a találkozó végén majd kiadják a nyilatkozatot, amely a három hatalom teljes egyetértését és jövőbeli együttműködését bizonyítja — állapítja meg a lap.

Közszükségleti cikkek minősítik-e a gyümölcsöt? Budapestről jelenti: Már megjelent a cse-resznye a piacon. Igaz, hogy tízdekánként egy pengő negyvenet kérnek érte. A gyümölcsesszezon indulása előtt illetékes helyen szóváltották a gyümölcs árának kérdését. Értesülésünk szerint egyik előkelő intézményünk lépéseket tesz a magyar közegészségügy érdekében, hogy a fontosabb és népszerűbb gyümölcsöket közszükségleti cikkeknek mondják ki és azok árát ennek megfelelően maximalizálják.

Életbe lépett a volt Jugoszlávia vagyoni ügyeinek szabályozásáról szóló egyezmény. Rómából jelenti a NTI: A volt Jugoszlávia vagyoni ügyeinek szabályozásáról szóló egyezmény, amelyet 1942. július 22-én írt alá Németország, Olaszország, Magyarország, Bulgária és Horvátország, életbe lépett.

Három kérdés a horvát földművelőkhöz. Zágrábról jelenti a Magyar Távirati Iroda: A horvát nemzetgazdasági miniszter kérdőíveket bocsátott ki a földműveléshez. A kérdőíveken három kérdés vár feleletre. 1. Mennyi gabonára és egyéb takarmányra van szüksége? 2. Mekkora átvételi árat számít és 3. Milyen beszállítási módot tart célszerűnek?

Cipő- és fonálgyűjtés Németországban. Berlinből jelenti: Funk német birodalmi gazdasági miniszter felhívására május 23-tól június 12-ig Németország egész területén fonál- és cipőgyűjtés lesz. A gyűjtés célja, hogy a már fel nem használható fonálrukat, valamint cipőket nyersanyagként a közösség rendelkezésére bocsássák. A miniszter felhívásában rámutat arra, hogy a totális hadvezetésnek megfelelően új nyersanyagterületeket kell megnyitni, amelyek az egyénre nézve csekélyértékűek ugyan, összességükben azonban a közösség szempontjából nagyjelentőségűek. Az ilyen módon teremtett tartalékok a katonák felszerelésére a fegyverkezési iparban dolgozó munkások, valamint a német fegyverkezési iparban alkalmazott sokmillió európai munkaerő ellátására fogják felhasználni. (MTI)

Horvátországban 45 százalékkal felemelték a hús árát. Zágrábról jelenti a Magyar Távirati Iroda: Az ár és bérmegállapító bizottság Horvátországban a marha és borjúhús árát 45 százalékkal felemelte.

Leventenap Bácskészturon. A bácskészturi Levente Egyesület május végén nagyszabásúnak ígérkező leventenapot rendez felvonulásokkal és sportversenyyel egybekötve.

Újabb rendkívüli adó Törökországban. Törökországban most életbelépett az a nemrég bejelentett rendelkezés, amely a rendkívüli jövedelmi adót általában 6 fontról 10 török fontra emeli. Adóköteles mindenki, akinek bére, jövedelme vagy egyéb járandósága meghaladja a havi 45 török fontot. Asszonyok is, ha foglalkozásuk van, kötelesek ezt az adót megfizetni.

## SZTALIN NEM AKAR ENGEDMÉNYEKET TENNI AZ ANGOLSZÁSZOKNAK

A Wilhelmstrasse véleménye szerint Churchill beszéde „házi használatra” készült, Washingtonban azonban más kérdéseket kellett megvitatni, nem a brit Honi Gárda ügyeit.

Berlinben tudatában vannak annak, hogy a washingtoni tárgyalásokon nagyjelentőségűek voltak a katonai kérdések, de biztosra veszik, hogy az érdeklődés előterében a politikai problémák állottak.

Berlinben továbbra is úgy gondolják, hogy az angolszász hatalmak szempontjából leglényegesebb kérdés a Szovjetunióval való viszony alakulása. A Wilhelmstrassen kiemeli a Times washingtoni jelentését, hogy Sztalint valóban meghívták az értekezletre.

Berlinben szerint a rendszerint jól értesült lap jelentése rámutat arra, hogy Roosevelt és Churchill egyaránt sürögőnek tartanak egy Sztalinnal folytatandó megbeszélést. Nem tartják kielégítőnek, ha csupán kettesben tárgyalnak. Másrészt Sztalin az általános helyzetet nyilvánvalóan úgy itéli meg, hogy egyáltalán nincs szüksége arra, hogy a nyugati hatalmaknak bármilyen engedményeket tegyen. Sztalin nem törekszik szorosabb kapcsolat megteremtésére és szándékait nem kívánja leleplezni.

## AZ USA KERESKEDELMI TENGERSZÉTEK VESZTESEGE

A Német Távirati Iroda jelenti: Az Associated Press jelentése szerint az Északamerikai Egyesült Államok kereskedelmi hajórajja április óta 357 halottal vesztett. 1941. szeptember óta az USA vesztesége halottakban 4555 embert tesz ki.

## DAWIES TEHERÁNBA ÉRKEZETT

Amsterdam május 17.

A Német Távirati Iroda jelenti: Dawies Roosevelt elnök személyi követe, aki utban van Moszkva felé, repülőgépen Teheránba érkezett. Dawies a hozzá intézett kérdésekre nem volt hajlandó nyilatkozni és rövidesen folytatja útját Moszkvába.

## FILM

TURII FILMSZÍNHÁZ:

### Csipkerózsika

Grimm világhírű meséje filmen, élő szereplőkkel. Ki ne ismerné a Csipkerózsika kedves meséjét. Ezt a kedves mesét dolgozták fel élő szereplőkkel, csodás színpadfelvételekkel. Kedves két órát tölt el, ha megnézi a filmet, lepi meg gyermeknek képzeletét, a mesevilágban él, amikor a dalias királyfi hosszú álomból ébredt fel Csipkerózsikát és egész házanépét. Kedvűl csó törtétkig vetíti a Turai Filmszínház.

## SPORT

A magyar válogatott szép győzelme  
Genfben

Magyarország-Svájc 3:1 (3:1)

A magyar válogatott vasárnap Genfben Svájc válogatott csapata ellen küzdött, s megérdemelten győzött. A magyar csapat felállítása a következő volt: Tóth Gy. — Szűcs Szalay — Sárosi III., Olajkár II., Perényi — Kincses, Marosvári, Zsengeller, Bodola, Tóth II.

A mérkőzés iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, s azon résztvevett a magyar követ és a konzul is. A magyar válogatott az első félidőben széllal szemben játszott, de ennek ellenére kitűnő játékokat mutatott. A vezető gólt a svájciak szereztek meg. Ez felvillanyozta a svájci

csapatot, de nem kedvetlenítette el a magyarokat.

A 33. percben Bodola lapos rugása a hálóban köt ki (1:1). Egy perc múlva Zsengeller eredményes (2:1). A 44. percben Bodola berugja a harmadik gólt (3:1).

A szünet után ellanyhult az iram, de azért a játék változatos maradt. A szél olyan erős volt, hogy a kapus kirugását Bodola úgy megelőtte, hogy az átrepült az ellenfél kapuján.

A magyar csapat győzelme megérdemelt.

Orkánszerű viharban győzött a ZSE  
Zombori SE — Bezdáni SE 2:1 (0:1)

Rég nem látott nagy érdeklődés előzte meg a két csapat találkozását. A lelátó teljesen megtelt, úgy hogy a vezetőség kénytelen volt pótpadokat is beállítani. Sajnos a nagy érdeklődéssel várt mérkőzés nem nyugtatta azt a sportot amit a közönség joggal várt. Ez azonban nem a játékosok mulott. Délután a mérkőzés megkezdésekor olyan hatalmas szél keletkezett, hogy lehetetlen volt minden valamine való játék.

A két csapat a következő összeállításban játszott:

ZSE: Zahorai, — Szélinger, Ivánfi, — Sebő, Pakati, Schmidt, — Tordí, Huber, Lukits, Mészáros, Rádi.

BSE: Vukovits IV., — Vukovits II., Kiss I., — Vukovits III., Matheisz, Trész, — Ödri, Kiss II., Horváth III., Kovács Bódi.

A ZSE csapata gyászszalagot visel, az orosz földön hősi halált halt uszóbajnokát, Grüling Jánost gyászolja.

Bezdán választ és természetesen a szél től támogatott oldalt választja. Az első percben a ZSE vezet támadást. Schmidt jól szűkíti Rádit, aki szépen tör a kapu felé, de ott van Matheisz, aki szereli. A felszabadító rugás Ivánfihoz kerül, de ő elhibázza s Zahorai kénytelen munkába lépni. A nagy szél ellenére is az első percekben a ZSE támad többet, azonban

a kiváló bezdáni védelem a szél től támogatva könnyen teszi ártalmatlanná a zomboriak támadásait.

Az 5. percben a BSE vezet veszélyes támadást, Horváth erős lövést küld kapura, azonban a labda valamivel a kapu fölött megy ki a pályáról. A játék elég változatos és ismét zombori támadás következik. A szél mind erősebb lesz s ez természetesen megakadályozza a szép játékokat. Hatalmas porfelhők lepik el a pályát, úgy hogy percekig nem látni a labdát sőt még a játékosokat sem. A bezdániak lassan hatalmas fölénybe kerülnek, de nem tudják ezt a fölényt kihasználni. Továbbra is magas és erősen előre adott labdákkal játszanak, ami tulajdonképpen a zomboriak előnyére válik. Nem egy olyan eset volt, hogy a bezdáni kapus kirugása Zahorai kapuja mögé jut. Ugyancsak ez a sorsa a bezdáni háttér és fedezetek előre adott labdáknak. Ha a bezdániak idejében feltalálták volna magukat, lapos labdákkal játszottak volna, a hatalmas szél segítségével könnyen olyan előnyt szerezhettek volna már az első félidőben, amit nehéz lett volna behozni.

A bezdániak csak nagy ritkán küldenek megszűrt lövéseket a kapura, inkább arra törekednek, hogy megközelítsék az ellenfél kapuját, de a jól védekező zomboriak ezt megnehezítik. Nagyon helyesen hátrahúzódnak a védelembe. Ott van Huber is és Mészáros is, sőt Tordí is hátra megy s csak Rádi és Lukits maradnak a csatársorban. Ezzel magyarázható az, hogy Rádnak egy néhány nagyon jó lerohanása és beadása nem jár sikerrel, meri nincs a csatársorban senki aki a jól beadott labdákat értékesíteni tudná. Rádi feltűnően könnyen megy el Trész mellett, aki szabálytalanságokkal lyekszik ezt helyre hozni. A játékvezető két alkalommal is figyelmezteti Trészt.

A 18. percben éri el a BSE a vezető gólt. Horváth Jánosnak a félpályáról küldött szabadru-

gását Kovács kapja el a kapu előtt és közvetlen közelről a hálóba gurítja.

A gótra a ZSE erős és veszélyes támadással válaszol. Rádi megszökik Trész elől, beadását Huber fogja, erős és jól irányított lövése tíz méterről hajszályira megy el a kapu felett. Ismét Rádi viszi támadásba a zomboriakat, Trész ismét kézzel tartja vissza, a megítélt szabadrugást azonban Matheisz tisztázza. Horváth erős lövését Zahorai sarokra menti. A sarokrugást Schmidt tisztázza. Most már teljes bezdáni fölény alakul ki. A bezdániak két sarokrugást érnek el egymásután, azonban

a kapu előtt tömörült zombori védelem mindent ment.

Matheisz jól irányított szabadrugását Zahorai sarokra menti. Horváth tör a kapu felé, Zahorai kifut a kapuból, a nagy porban úgy látszik nem látja a labdát a labda mellette megy az üres kapu felé, azonban mellé gurul. A félidő végéig a bezdániak támadnak, de eredményt már nem tudnak el-

A Dunamelléki csoport I. osztályában a Zombori MÁV a bajnok  
Zombori MÁV SE - Zombori Munkás TE 2:0 (0:0)

Dr. Schann Játékvezető sipjelére így állnak fel a csapatok:

MÁV: Róka — Veres, Vujkovic — Kovács, Dani, Kanyó — Bergmann, Nyikos, Bécsi, Kolarics, Szőke.

Munkás: Zrnics II. — Belyánszki, Zrnics I. — Szimendics, Ivkov, Lázics — Masirevics, Buzadzsics, Topalov, Gucunya és Knézy.

A vasutasok kezdenek, azonnal támadásba lendülnek és már az 1. percben Nyikos két lövéssel is ostromolja a munkás kaput, de a lövések fölé szállnak. Az 5. percben Kanyó kézzel lök, a 25 méteres szabadrugást Gucunya nagy erővel lövi, de Róka biztosan véd. Állandó MÁV ostrom. A 12. percben Bergmann, fél perc múlva meg Nyikos lövése kerül kapu fölé. A 14. percben Bergmann beadását Bécsi sarokra helyezi, Zrnics kapus szerencsével ment. A 17. percben Vujkovic 30 m.-es szabadrugását Zrnics kiejti, de aztán vetődve fogja. A 20. percben Kovács átadását Ivkov kézzel fogja a 16-os vonalon, a szabadrugást Nyikos rugja nagy erővel, de Zrnics a helyén van. A munkások szörványos támadását a vasutas védelem biztosan rombolja. A 29. percben szabadrugás a 16-os oldalvonaláról a munkások kapujára. A rugást Bergmann végzi, a labda Kanyó elé kerül, aki kapusból rálövi, alig megy mellé. A 32. percben éri el első sarokrugását a MÁV. A beívelt labdát a védelem tisztázza. A 35. percben Bergmann kitör, Zrnics a lábára veti magát, de a labdát kiejti, Bergmann már csak gyengén lehet, de Zrnics I. a Kapuvonalról elcsipi a gólbát tartó labdát. A 37. percben Bécsi 20 m.-ről nagy lövést ereszt meg, de Zrnics fogja; még ebben a percben Nyikos kerül lövőhelyzetbe, lövése a kapufán ugorva kerül mögé. A munkások térfelén folyó mezőnyjátékkal ér véget az eredménytelen félidő.

A II. félidő is heves MÁV támadásokkal kezdődik; az 5. percben Kolarics nagy lövést ereszt meg, a sarokra tartó labdát Zrnics kiök-

érsi. Az első félidőben a bezdániaknak természetesen sokkal több lehetőségük volt, hogy nagyobb előnyt biztosítsanak maguknak, azonban a kihagyott helyzetek után ítélve a ZSE egyenlíthetett volna, sőt még a vezetést is megszerezhetné volna.

A második félidőben, mindenki a zombori csapat erős fölényét várja, azonban ép úgy mint az első félidőben történt az első támadást a szél ellen játszó csapat vezeti és Trész, aki most a csatársorban van, jó lövést küld kapura, ami alig megy fölé. Ezután a ZSE kerül hatalmas fölénybe. Szélinger két szabadrugása megy kapu fölé, majd Sebő éles lövését Vukovits IV. csak nehezen menti sarokra.

A 10. percben szabadrugás a BSE ellen a tizenhatos vonalról. Szélinger megtalálja a rést a falban s éles, lapos lövése a bal alsó sarokba megy.

1:1. A zomboriak most hatalmas iramban ostromolják a bezdániak kapuját, előbb Huber, majd Lukits lövéseit menti a kapus sarokra. Négy sarokrugást ér el a ZSE egymásután. Rádi most már nehezen boldogul a kiváló Horváthtal. Lövés-lövés után megy a bezdáni kapura de minden labda fölé repül.

A 35. percben szerzi meg a ZSE a vezetést. Lukits a tizenhatosról erős lapos lövést küld kapura, amit Vukovits IV. nem tud védeni. A zomboriak fölénye továbbra is tart. Az utolsó percben azonban Bezdán majdnem kiegyenlít. Bódi megszökik, de beadását Kiss II. közvetlen közelről fölé emeli.

## Temerin legyőzte Bácskát

TEMERINI TC—BÁCSKA 3:1 (2:0)

Vasárnap a Bácska játszott Temerinben. A mérkőzés előtt félórás felhőszakadás volt, s ez annyira feláztatta a talajt, hogy a pályán csak nehezen lehetett mozogni. A jobb fizikumú temerini játékosok bírták az iramot és megérdemelten nyerték meg a mérkőzést.

## Baja veresége Szabadkán

MOVE—BAJAI TISE 3:0 (2:0)

A Bajai TISE vasárnap Szabadkán játszott a MOVE csapattal. A MOVE jobb volt és megérdemelten győzött. A vihar nagyon zavarta a játékot. Baja csak a második félidőben talált magára.

lőzi. A 7. percben a játékvezető összehívja a játékosokat és figyelmezteti őket, hogy a durván erős játéktól tartózkodjanak, majd földobással kerül a labda játékba. A 9. percben Masirevics szökik meg, de Veres leszereli. A következő percben ismét a MÁV támad.

Kolarics 20 m.-ről meglőtt bombája védhetetlenül vágódik a bal sarokba.

1:0. A nagy szorongás mintha felengedne, a vasutasok most már nyugodtabban, de annál nagyobb erővel támadnak. A 14. percben egy kapura tartó labdára Zrnics kifut, de Nyikos hamarabb éri, ügyesen áttemeli fölötte, a labda alig kerül kapu mellé. A 18. percben egy hálótól ivelt labdára Bécsi ugrik ki, a védelem nyomására egy kissé balra sodródik, a 16-os sarkáról ballal nagy lövést ereszt meg és a labda védhetetlenül furódik a jobb sarokba.

2:0. A MÁV támadó kedve nem lankad. A 20. percben Bécsit ollóba fogják, a labda Szőkéhez kerül, aki egyből gólbá vágja, de a játékvezető szabadrugást ítél a 16-osról. Ezt Nyikos magasan fölé vágja. Egy időre ellankad a játék, a munkások nagy ritkán lendülnek támadásba, de a védelmet nagy feladat elé nem tudják állítani. A 38. percben Bécsi lövését szögletre tojja Zrnics, a szöglet nem hoz eredményt. Két perc múlva a MÁV kapunál ismétlődik meg az előbbi helyzet, Gucunya 25 méteres, váratlan bombáját Róka már csak szögletre tudja menteni, ez is eredménytelen. MÁV támadással ér véget a mérkőzés.

A tartalékosan kiálló MÁV ezzel a megérdemelt győzelemmel csoportbajnok lett.

BAJNOK

BAJMOKI AK—BAJAI MTE 1:1 (1:0)

Az I. osztályu bajnokság során a két csapat összecsapása erős mérkőzést hozott. Az eldöntetlen eredmény reális.

SZVAK—PÉCS 4:0 (2:0), NB II. mérkőzés

# KÖZGAZDASÁG

## Újból szabályozták a tűzifaellátás rendjét

Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter a tűzifaellátás biztosításával kapcsolatos újabb kérdések szabályozásáról rendeletet adott ki, amely a hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg. Ez a rendelet az eddigiektől eltérően az alábbi lényeges változásokat tartalmazza:

A saját szükségletre szánt tűzifát az 1941-42. évben megállapított mértékig minden készlettulajdonos felhasználhatja. A helyi és környékbeli fogyasztók szükségletének kielégítésére bejelentett tűzifának csak 50%-át hozhatja forgalomba a fatermelő, a tűzifakészlet másik 50 százalékának felhasználása tekintetében ez év szeptember 30-ig a törvényhatóság első tisztviselője rendelkezhetik. Amennyiben e határidőig rendelkezés nem történik, a készlettulajdonos ezt a tűzifát is forgalom-

ba hozhatja.

A saját és helyi szükséglet céljaira nem szolgáló többi tűzifakészlet 60 százalékát 30 napon belül a fatermelő a földművelésügyi miniszter engedélyével forgalomba hozhatja, 40 százalékát pedig a földművelésügyi miniszter rendelkezésére kell fenntartani. A szállási igazolvány kiállítása után a jövőben tonnánként 2,50 pengőt kell fizetni.

A már kiadott régi szállítási igazolványok érvényben maradnak, azokat kicserélni nem lehet és az ezekkel kapcsolatos befizetéseket ezután is az eddigi rendszer szerint kell végezni. A készletbejelentés változatlanul a jelenlegi rendszer szerint történik. A rendelet hatálya Háromszék, Csik, Udvarhely és Maros-Torda vármegyék területére is kiterjed.

## Megkönnyítették a mezőgazdasági célra használt kenő és hengerolaj kiszolgáltatását

A m. kir. ipari anyaghivatal ásványolajipari osztálya leiratot intézett a kereskedelmi és iparkamarához, melyben a mezőgazdasági célra (csépléshez, szántáshoz, bércsépítéshez, bérszántáshoz) használt kenő- és hengerolaj kiszolgáltatását megkönnyíti.

A leirat értelmében a kizárólag mezőgazdasági célra (csépléshez, szántáshoz, bércsépítéshez, bérszántáshoz) használt kenő- és hengerolajok forgalombahozatalának és beszerzésének megkönnyítése érdekében a m. kir. ipari anyaghivatal Ásványolajipari osztálya engedélyt ad arra, hogy az ásványolajkereskedők esetenként benyújtott igényléseikre zárolás alól mentesített kenő- és hengerolajat forgalomba hozzanak a következő korlátozásokkal:

Kenő vagy hengerolaj forgalombahozatalával foglalkozó kereskedő a 9700/1940. Ip. M. sz. rendeletben foglalt korlátozáson felül külön engedély nélkül kenőolajból esetenként legfeljebb 50 kg.-ot, hengerolajból esetenként legfeljebb

30 kg.-ot kiszolgáltathat, ha a fogyasztó ezideig tőle rendszerint nem is vásárolt abban az esetben, ha a fogyasztó a szobanforgó olajat kizárólag mezőgazdasági célra (csépléshez, szántáshoz, bércsépítéshez, bérszántáshoz) használja.

A vásárlás alkalmával a vevő az eladónak nyilatkozatot köteles adni, mely szerint a vevő büntetőjogi felelősségének tudatában kijelenti, hogy a megvásárolt mennyiség a vásárlás napján meglévő és szabad rendelkezése alatt álló mennyiséggel együtt nem haladja meg azt a mennyiséget, amelyre neki az illető hónapban valóban szüksége van. Ezenkívül a vevő a vásárlás alkalmával alkalmas módon (községi előjáróság, bíró, jegyző, cséplési felügyelő, gazdasági felügyelőség stb.) igazolni tartozik, hogy cséplőgéppel, traktorral stb. rendelkezik és cséplési vagy szántási munkát végez.

Ha a vevő nem egy, hanem több géppel (cséplőgép, traktor stb.) rendelkezik és több gépet használ, ennek igazolása után részére ese-

tenként és gépenként a fentírt mennyiség többszöröse is kiszolgáltatható. Tehát két géppel kétszerese, három géppel háromszorosa stb.

A m. kir. Ipari Anyaghivatal Ásványolajipari osztályának kenő- és hengerolajok fentiek szerinti kiszolgáltatására vonatkozó engedélynek hatálya 1943. évi május hó 15-től 1943. év szeptember hó 30-ig terjed.

Kenő- és hengerolajnak olyan fogyasztó részére való kiszolgáltatására, aki a szobanforgó olajat nem mezőgazdasági célra használja, a 9.700/1940. Ip. M. sz. és a 40.700/1940. Ip. M. sz. rendeletekben foglalt korlátozások a mérvadók.

Az ásványolajkereskedők a fentiek szerint forgalombahozni kívánt kenő- és hengerolaj zárolás alól való mentesítése céljából az Anyaghivatal Ásványolajipari osztályához anyagigénylést tartoznak benyújtani, abban az esetben is, ha az ily módon forgalombahozni kívánt kenő- és hengerolaj mennyiség már birtokukban van vagy ha a kenőolaj készletüket u. n. nyilatkozat adás ellenében egészítették ki. Ezekben az esetekben a zárolás alól való mentesítést „saját készletből” megjelöléssel kell kérni. A határidő lejártá után a visszamaradt hengerolajmennyiséget az Ásványolajipari osztályhoz legkésőbb 1943. évi október hó 5-ig be kell jelenteni.

## Megállapították az ujbungonya árát

A közellátásügyi miniszternek a Budapesti Közlöny vasárnapi számában megjelent rendelete szerint az idejű termései ujbungonya termelői ára nem lehet magasabb, mint a Belsőföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülettől a vétel időpontjáról és helyére a rádió és sajtó útján meghirdetett felvásárlási ár.

A burgonyanagykereskedő a kiskereskedőnek vagontételnél kisebb mennyiségű ujbungonya eladása esetén métermázsánként 3 pengő, a kereskedő a fogyasztó részére közvetlenül kimért burgonyáért 4 pengőt számíthat, az Egyesülettől származott rendeltetési-állomási eladási árhoz. A termelő a fogyasztó részére eladott ujbungonya termelői árához métermázsánként 4 pengőt számíthat. Az ujbungonya fogyasztói ára legfeljebb 7 pengővel lehet magasabb az Egyesülettől származott mindenkori rendeltetési állomási árnál, a közbekapcsolódó kereskedők számára való tekintet nélkül.

A rendelet kihirdetésének napján hatályba lépett.

## Valaki kopog az ablakon

A Délvidék revüje

— Micsoda? — kiáltotta Maitland. — Mikor én eljöttem onnan, még hire sem volt.

— Benéztem utközben, mert beszélni szerettem volna Shirleyvel, mielőtt átvizik a vizsgálati fogházba. Blair megmutatta nekem. Itt a másolata. A levél különben Rugbyben került postára.

Maitland elképedve nézte a második névtelen levelet, amely majdnem szóról-szóra ugyanaz volt, mint az előbbi, éppen csak a rendőrségről és nem az ügyvédekről mondott benne kétes bököt a névtelen levélíró.

— Rugby husz mérföldnyire van Northamptontól — mondta Vaughan. — Ez az asszony tegnap mind a két helyen járt...

— Ez nem bizonyos — rázta a fejét Ker. — Régebben is ilyenféleképpen dolgozott ez a boszorkány — szólt közbe Maitland és majdnem sirt dühében. — Kell, hogy valami cinkecsőrű legyen, aki feladja a leveleit.

— Mit ér ez nekünk? — vont a vállát Mr. Vaughan kedvetlenül. — Ez a két névtelen levél éppen annyi a rendőrség szemében, mint ha magát az asszonyt találták volna meg. Összintén megmondom, hogy ezek után semmit sem tudok remélni Shirley ügyében.

— Igaz, hogy elsötétedett a szemhatár — mondta Ker lassan —, de ne adjuk fel olyan könnyen a reményt. Mit csinálnak a rendőrség?

— Ugy tudom, Blair azonnal telefonált Rugbybe és Northamptonba s nagy buzgalommal kezdték újra a kutatást...

— Oh, Blair! — legyintett Maitland mérgelesen.

— Azt ajánlom, Maitland, fogjon munkához maga is — fordult hozzá Ker. — Hátha többet talál, mint azok együttvéve.

Maitlandnak nem kellett biztatás, fogta a kalapját és máris elrohant.

Ker hátorítón Vaughan vállára tette a kezét.

— Még nincs kimondva az utolsó szó, Mr. Vaughan. Nem ígérhetek egyelőre semmit, de holnap mindenesetre felnézek az irodájába. Csak arra kérem, hogyja addig nálam a névtelen levelet.

Vaughan lógó fejjel, leverten bucsuzott el. Mikor Ker egyedül maradt, jó darabig tanulmányozta a névtelen levelet, amely még mélyebb homályt vetett a Shirley-ügyre, mint amilyen eddig fedte ezt a titokzatos rejtélyt. Majd behunyott szemmel hátradől és vagy félóráig maradt így. Aztán hirtelen felkelt, kiadta a rendeletet, hogy öt perc múlva álljon elő az autó s közben felcsengette Basil Mostynt. A válasz az volt, hogy nincs itthon. Ker az íróasztalához ment és a következő levelet írta:

— Kedves Mostyn, miután olyan kedves volt a multkor és felajánlotta a segítségét, nagyon kérem, tegyen meg nekem valamit Jack ügyében. Nagyon érdekelné ugyanis Leghate doktor kézírása.

Tudom, hogy jobban ismeri őt, mint én hiszen alig egyszer-kétszer beszéltem vele hosszasan. Nem lenne olyan szíves, hogy bármilyen ürüggyel levelet írna neki, amelyre felelnie kell? Lehetőleg Shirley-ről legyen szó benne.

(Folytatjuk.)

## Apróhirdetések

2-3-4 szobás lakást, esetleg különálló házat mielőbbi elfoglalásra keres állami vállalat. Érdeklődéseket: „Jól fizető” ieljegyzéssel a kiadóhivatalba kérek. a-3517-f

Főző, mindenes, esetleg házaspár, felvételt. Ajánlatok: Ballai Ferenc, Vaiszka címre. a-3539

Egy iókarban lévő kezes-lábás eladó. Zombor, Gömbös Gvula uca 7 szám. a-3532

Vasárnap délután elveszett az Eötvös krt., Széchenyi krt. és a Rákóczi uton a vasutalomásig egy zöld evermekkalap. Kérem a becsületes megtalálót, adja át Müller vaskereskedésben. a-3554

Elveszett egy sötétbarna színű nagykarimájú női velur kalap szombaton este a Thököly ut jobb oldalán vége felé, megtalálót jól jutalmazom. Kalapot kérem a kiadóhivatalba leadni. a-3552-f

Eladó komplett ebédlő, konvhabutor és egyéb háztartási dolgok. Megtekinthetők: Rókus uca 36 alatt. a-3550-gr

Egy Gazdasági 8 HP macániró, egy MÁV 54-es cséplő komplett felszereléssel, valamint egy 25-30 HP szivóegymotor és egy Meztikágyó 26 kalapácsos daráló teljes felszereléssel a legjobb állapotban olcsón eladó. Weisz Vendel Országos Templom uca 30. a-3530